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Premessa

Il nostro percorso di studi ci portera a stare a stretto contatto con i bambini all'interno dell’asilo nido. Abbiamo focalizzato la nostra
attenzione su una competenza molto importante, quella linguistica. Questa ricerca e volta a dimostrare quanto l'asilo nido sia un
ambiente favorevole per lo sviluppo linguistico.

1. PROBLEMA CONOSCITIVO DI PARTENZA, TEMA E OBIETTIVO DI RICERCA.

1.1 Problema di ricerca.

Vi & relazione tra la frequenza dell’asilo nido e lo sviluppo del linguaggio nei bambinitrai 0 e 3 anni?
1.2 Tema di ricerca.

Frequenza asilo nido e sviluppo del linguaggio.

1.3 Obiettivo di ricerca.

Stabilire se vi & una relazione tra lo sviluppo del linguaggio ed il percorso che il/la bambino/a affronta all’asilo nido.

2. QUADRO TEORICO.
2.1 Costruzione quadro teorico.

Per ottenere le informazioni necessarie abbiamo utilizzato il motore di ricerca Google, selezionando diversi articoli che trattavano
tematiche inerenti al nostro tema di ricerca, inoltre abbiamo utilizzato il libro “il linguaggio nei primi 3 anni di vita” di Micaela
Capobianco e “quando i bambini iniziano a...” di Angelica Arace. |l materiale utilizzato rispetta i criteri utili a valutare la qualita
dell'informazione, ovvero: accuratezza, aggiornamento, chiarezza, coerenza esterna, completezza, controllabilita, trasparenza e validita
dell’autore.

2.2 Quadro teorico



La nostra ricerca ha come obiettivo quello di evidenziare i benefici dell’asilo nido sui bambini. L'asilo nido favorisce lo sviluppo cognitivo,
delle capacita comunicative e della personalita, in quanto consente una migliore socializzazione e capacita di gestire i contrasti con i
coetanei. Lo sviluppo del linguaggio € il risultato dell’interazione continua e dinamica tra fattori biologici ed ambientali. Tutti i bambini
con sviluppo tipico entro i 3 anni: producono frasi complete e complesse; possiedono capacita discorsive; sono in grado di sostenere, in
modo adeguato al contesto, vere e proprie conversazioni con i coetanei e con gli adulti; producono narrazioni; conoscono gli specifici
espedienti linguistici che si utilizzano per i diversi scopi comunicativi. |l vocabolario del bambino si caratterizza sempre di piu parole
corrispondenti al target convenzionale della propria lingua, mentre diminuisce I'uso di forme onomatopeiche. Si parla in questo
periodo di “esplosione del vocabolario”. | primi tre anni di eta corrispondono al periodo sensibile dello sviluppo linguistico,
caratterizzato dalla massima plasticita cerebrale. Due bambini possono avere, alla stessa eta, un vocabolario con lo stesso numero di
parole ma con una composizione e una ricchezza lessicale diversa: ad esempio uno produce solo parole di contenuto, mentre l'altro
anche verbi e forme pronominali. Questi due bambini, pur avendo un lessico con lo stesso numero di parole, sono molto diversi nello
sviluppo linguistico e cognitivo. | primi due anni di vita rappresentano il periodo migliore per avviare specifici interventi sul bambino e
sul suo ambiente. L'intervento prima dei 3 anni, & efficace nella riduzione del rischio di un ritardo, perché si lavora su abilita che si
stanno costruendo. L'intervento precoce potrebbe consistere da parte degli educatori in attivita specifiche e piccoli esercizi mirati. In
altri casi puo riguardare programmi piu strutturati, individuali e/o in piccolo gruppo basati sulla sollecitazione della comunicazione
attiva e sostegno dell’interazione diadica. L'obiettivo primario & sicuramente facilitare lo sviluppo cognitivo e linguistico del bambino. Il
comportamento per promuovere le capacita comunicative e linguistiche del bambino, & quello in cui I'educatore & coinvolto in modo
attivo e creativo in attivita di gioco che sono divertenti per entrambi. Snow parla di “sintonizzazione accurata” nel senso che l'adulto
complementare al bambino: se quest’ultimo produce una frase incompleta I'adulto ripete la produzione del bambino e poi la riformula
in modo corretto, inserendo articolo e pronomi. La condivisione dello sguardo e del focus di attenzione svolgono un ruolo cruciale nelle
prime fasi dello sviluppo linguistico e cognitivo. Creare fin dall’inizio un’interazione basata sulla condivisione vuol dire creare le
condizioni per un’efficacia comunicativa. Il bambino & in grado di modificare sguardo, gesti, parole, intonazione, in base all'intenzione
comunicativa espressa. La ripetizione € una tra le strategie di base per potenziare le capacita comunicativo-linguistiche. Un altro tra
aspetto importante riguarda la posizione che I'adulto ha rispetto al bambino durante un’interazione, la cui strategia ha il fine di
stimolare la comunicazione faccia a faccia. E necessario che I'adulto si metta allo stesso livello fisico del bambino, cosi che il bambino
veda tutti gli elementi comunicativi verbali e non verbali espressi dall’adulto: il movimento delle labbra, le espressioni facciali, i gesti
comunicativi e i movimenti del corpo associate alle parole. Un’altra strategia importante prevede il seguire |'interesse del bambino.
'adulto fa esclamazioni e/o domande in linea con I'interesse mostrato dal bambino e non cambia il focus di attenzione solo per
stimolare le risposte che lui vorrebbe che il bambino dicesse. Cambiare spesso focus di attenzione verso attivita non contingenti con
quelle del bambino, a favore dei propri scopi ed interessi, non sembra una strategia che potenzia le sue abilita linguistiche e la sua
efficacia comunicativa. E necessario avere dei turni nel parlare.

Un’altra strategia che sembra essere utile per aiutare il bambino ad arricchire il suo vocabolario si puo definire denominare e
descrivere. Sempre a partire dall’interesse spontaneo del bambino assegna il nome appropriato agli oggetti che il bambino puo indicare
o di cui mostra Interesse con lo sguardo. Questa strategia prevede che I'adulto aiuti il bambino con suggerimenti e informazioni per
raggiungere uno scopo. Lo stimola ad esprimere ed esplicitare. Fondamentale anche la lettura di libri e favole nello sviluppo linguistico
del bambino.

2.3 Mappa concettuale
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Basandoci sul quadro teorico abbiamo creato una mappa concettuale, con il programma freeform.
2.4 Bibliografia e sitografia

Bibliografia: Arace Angelica “Quando i bambini iniziano a...”;

Capobianco Micaela “Il linguaggio nei primi 3 anni di vita”.

Sitografia: Gareggio Valentina, Prime letture e dintorni. 'importanza della narrazione al nido, Universita degli studi di Milano, anno
accademico 2014/2015;

Ros Giulia, studio preliminare sui vantaggi nello sviluppo comunicativo-linguistico in bambini da 18 a 36 mesi, Universita degli studi di
Milano, anno accademico 2017/2018.

3. IPOTESI DI LAVORO.

La nostra ipotesi e che vi sia una relazione tra lo sviluppo del linguaggio e la frequenza dell’asilo nido nei bambini tra i 0-3 anni. La
ricerca & quindi volta a voler confermare questa ipotesi di partenza.

4. FATTORI DIPENDENTI E INDIPENDENTI.

4.1 Fattore dipendente.

Lo sviluppo del linguaggio nei bambini trai O e 3 anni.
4.2 Fattore indipendente.

Frequenza al nido.

5. DEFINIZIONE OPERATIVA DEI FATTORI.



Fattori Indicatori Item di rilevazione Variabili

Fattore indipendente: Inizio asilo nido. Acheetal -0/1 anno

frequenza asilo nido. bambino/a ha iniziato -1/2 anni
a frequentare l'asilo -2/3 anni
nido?

Ore trascorse all'asilo Quante ore alla -20 ore

nido. settimana il -20/30 ore
bambino/a trascorre -pit di 30 ore
all’asilo nido?

Partecipazione attiva Il bambino/a -per niente

alle proposte dell’asilo partecipa attivamente -poco

nido. alle attivita proposte -abbastanza
all’asilo nido? -molto

Fattore dipendente: Eta in cui ha A quale eta il -0/1 anno
sviluppo del pronunciato la prima bambino/a ha -1/2 anni
linguaggio dei parola. pronunciato la prima -2/3 anni
bambini tra i 0-3 anni. parola?

Produzione di A quale eta il -0/1 anno

espressioni bambino/a ha iniziato -1/2 anni

combinando due o a produrre -2/3 anni
piu parole espressioni

combinando due o

piu parole?

Parole usate nelle Quante sono le parole -meno di tre

frasi. usate dal bambino/a -3/5
nelle frasi che -pit di 5
produce?

Espone i suoi bisogni. [l bambino/a & in -per niente
grado di esporre in -poco
modo chiaro i suoi -abbastanza
bisogni (ho sete; ho -molto
fame)?

Uso corretto del [ bambino/a & in -per niente

soggetto e del verbo. grado di formulare -poco
frasi usando soggetto -abbastanza
e verbo in modo -molto

adeguato?

Comprensione delle Il bambino/a & in grado -per niente
storie/favole lette. di comprendere il -poco
significato delle -abbastanza
storie/favole che -molto
vengono lette?
Interazione verbale coni | Il bambino/a & in grado -per niente
coetanei e le educatrici. | diinteragire -poco
verbalmente con i -abbastanza
coetanei e le educatrici? | -molto
Racconto dell’'esperienze | Il bambino/a & in grado -per niente
quotidiane. di raccontare le -poco
esperienze che compie -abbastanza
guotidianamente? -molto
Comunicazione Il bambino/a comunica -per niente
attraverso parole e gesti. | attraverso la -poco
combinazione di parole -abbastanza
e gesti? -molto
Espressione adeguata in | Il bambino/a & in grado -per niente
relazione al contesto. di esprimersi -poco
adeguatamente in -abbastanza
-molto




relazione al contesto in
cui si trova?

Utilizzo di termini nuovi. | Il bambino/a utilizza -per niente
termini nuovi nel -poco
linguaggio quotidiano? -abbastanza

-molto

Composizioni di frasi Il bambino/a struttura in | -per niente

semplici. modo chiaro frasi -poco
semplici? -abbastanza

-molto

Grado di fluidita dei Qual e il grado di fluidita | -basso

discorsi. dei discorsi che il -medio
bambino/a propone? -alto

Variabile di sfondo:- Eta del bambino

- Genere del bambino
6. POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO, NUMEROSITA DEL CAMPIONE E TIPOLOGIA DI CAMPIONAMENTO.
6.1 Popolazione di riferimento.

La popolazione di riferimento & costituita da bambini di eta compresa trai 0 e i 3 anni frequentanti I'asilo nido Carducci, situato in via
Carducci 6, presso Nichelino.

6.2 Numerosita del campione.

Il campione e costituito da 30 bambini frequentanti I'asilo nido Carducci, situato in via Carducci 6, presso Nichelino, appartenenti alle
varie sezioni.

6.3 Tipologia del campione.
La tecnica di campionamento utilizzata e il campionamento non probabilistico accidentale.
7. TECNICHE E STRUMENTI DI RILEVAZIONE DEI DATI.

La nostra ricerca e di tipo standard e di conseguenza abbiamo utilizzato tecniche e strumenti di rilevazione dei dati ad alta
strutturazione.

Abbiamo deciso di sottoporre ai genitori dei bambini che fanno parte del campione della nostra ricerca un questionario auto compilato,
in forma anonima, a risposte chiuse, creato con Google moduli, distribuito tramite e-mail per ottenere rapide informazioni sul nostro
argomento di ricerca.

Il questionario somministrato & composto da 20 domande chiuse a scelta multipla.

All'interno del questionario sono presenti 3 aree:

1. una scheda informativa con i dati del bambino (eta e sesso);

2. una parte dedicata alla frequenza dell’asilo nido;

3. una parte dedicata allo sviluppo linguistico, alla fine di definire il livello raggiunto dal bambino al momento della compilazione.

Le domande sono state elaborate cercando di utilizzare un linguaggio semplice in modo da renderle comprensibili ai soggetti
intervistati.

QUESTIONARIO
Buongiorno, siamo tre studentesse dell’Universita di Torino della facolta di Scienze dell'Educazione indirizzo Nidi.
Vorremmo chiedere gentilmente la vostra disponibilita nel compilare il seguente questionario.

Il questionario parte della ricerca empirica che stiamo conducendo sulla presenza di una relazione fra la frequenza di un asilo nido e lo
sviluppo del linguaggio nei bambini tra 0 e 3 anni.

Il questionario dovra essere compilato in base alle informazioni inerenti al vostro bambino/a.



Chiediamo la vostra collaborazione, garantendo che le risposte fornite rimarranno assolutamente anonime e verranno utilizzate
esclusivamente per elaborazioni statistiche ai fini della ricerca.

Ringraziamo per la collaborazione.

1.In quale fascia di eta rientra il bambino/a?

[J 0-1anno
] 1-2 anni
] 2-3anni

2.Qual’e il sesso del bambino/a?

b M
b F

3.A che eta il bambino/a ha iniziato a frequentare 'asilo nido?

[ 0-1anno
] 1-2anni
[0 2-3anni

4.Quante ore alla settimana il bambino/a trascorre all’asilo nido?

[0 Menodi20 ore
[0 20—-30ore
[0 Piudi30ore

5.1 bambino/a partecipa attivamente alle attivita proposte all‘asilo nido?

Per niente
Poco
Abbastanza
Molto

[ R

6.Percepisce un miglioramento dello sviluppo linguistico del bambino/a in sequito alla frequenza dell’asilo nido?

[l Per niente
[l Poco
[J Abbastanza
[J  Molto

7.Quali di questi miglioramenti ha notato? (si possono selezionare pit risposte)

[J  Acquisizione di vocaboli nuovi

0 Miglioramento della comunicazione con i coetanei
[J Miglioramenti della pronuncia

[J Miglioramenti della costruzione del discorso

[l Nessuno

8.A quale eta il bambino/a ha pronunciato la prima parola?

[] 0-1anno
[ 1-2anni
[ 2-3anni

9.A quale eta il bambino/a ha iniziato a produrre espressioni combinando due o pit parole?

[J 0-1anno
] 1-2 anni



] 2-3anni

10. Quante sono ora le parole usate dal bambino/a nelle frasi che produce?

[l Menodi3
[l 3-5
[0 Piudi5

11.1 bambino/a é in grado di esporre in modo chiaro i suoi bisogni? (ho sete, ho fame...)

Per niente
Poco
Abbastanza
Molto

[ R

12.1 bambino/a é in grado di formulare frasi usando soggetto e verbo in modo adeguato?

Per niente
Poco
Abbastanza
Molto

[ R

13.1 bambino/a é in grado di comprendere il significato delle storie/favole che vengono lette?

Per niente
Poco
Abbastanza
Molto

I R B

14.1 bambino/a é in grado di interagire verbalmente con i coetanei e le educatrici?

Per niente
Poco
Abbastanza
Molto

I R B

15.1 bambino/a é in grado di raccontare le esperienze che compie quotidianamente?

Per niente
Poco
Abbastanza
Molto

I R B

16.1 bambino/a comunica attraverso la combinazione di parole e gesti?

Per niente
Poco
Abbastanza
Molto

I R B

17.1 bambino/a é in grado di esprimersi adeguatamente in relazione al contesto in cui si trova?

Per niente
Poco
Abbastanza
Molto

I R B



18.1 bambino/a utilizza termini nuovi nel linguaggio quotidiano?

Per niente
Poco
Abbastanza
Molto

I B A B B

19.1 bambino struttura in modo chiaro frasi semplici?

Per niente
Poco
Abbastanza
Molto

I B A B B

20.Qual’e il grado di fluidita dei discori che il bambino/a propone?

[] Basso
[ Medio
00 Alto

8. PIANO DI RACCOLTA DEI DATI.

La nostra ricerca si basa sulle risposte date dai genitori di 30 bambini al questionario costruito su Google moduli, successivamente lo
abbiamo condiviso tramite e-mail all’educatrice di riferimento dell’asilo nido “Carducci”. Abbiamo creato un pre-test, da far compilare ai
nostri genitori e famigliari, per assicurarci che le domande fossero comprensibili.

Ottenute le risposte da parte di tutti i soggetti, abbiamo riportato su un foglio Excel le variabili ottenute dal campionamento
accidentale. Ogni riga corrisponde ad un caso, mentre ogni colonna corrisponde ad una variabile generata da una domanda del
questionario. Infine, abbiamo riportato i dati sul programma JsStat per poter effettuare I'analisi monovariata e bivariata.

9. ANALISI DEI DATI, CONTROLLO DELLE IPOTESI E INTERPRETAZIONE DEI RISULTATI.

Una volta raccolti i dati abbiamo riportato i risultati su un foglio Excel, dando origine a una matrice dati, in seguito abbiamo utilizzato il
programma jstat che ci ha permesso di analizzare i dati raccolti.

Il programma Jstat, ci ha permesso di calcolare le misure di tendenza centrale (distribuzione di frequenza semplice e cumulata, moda,
media e mediana) e gli indici di dispersione (squilibrio, campo di variazione, differenza interquartilica e scarto tipo).

-Distribuzione di frequenza semplice e cumulata: favorisce la comprensione di come saranno distribuiti i casi del campione nella
modalita di quella variabile:

a) Distribuzione di frequenza semplice: calcolabile per tutte le variabili;

b) Distribuzione di frequenza cumulata: calcolabile per variabili categoriali ordinate e cardinali;

-Indici di tendenza centrale: favoriscono la comprensione di dove sia localizzata la distribuzione dei casi nelle norme di quella variabile.
Saranno elaborati attraverso il calcolo:

a) Moda: & la categoria con la frequenza piu alta calcolabile per tutte le variabili;

b) Mediana: & il punto che divide in due la distribuzione dei casi, nelle fattispecie variabili categoriali ordinate e cardinali;

c)Media: e il punto che azzera la somma degli scarti, calcolabile per variabili cardinali.

-Indici di dispersione: comunicano I'ampiezza della distribuzione dei casi nelle modalita di quella variabile:

a) Squilibrio per le variabili categoriali;



b) Differenza interquartilica per le variabili ordinali;
c)Scarto tipo per le variabili cardinali.
Successivamente abbiamo svolto I'analisi bivariata.

Abbiamo utilizzato I'indice X quadro (o tabella doppia entrata) per incrociare la variabile categoriale del fattore indipendente con quelle
categoriali del fattore dipendente.

V1. In quale fascia di eta rientra il bambino/a?

Distribuzione di frequenza:
1.in quale fascia di eta rientra il bambino/a?

|M0da[ilé Frequenza‘Percem Frequenzal Percent. [lint. Fid 50% z 5 x T z ?'
| cempiice |[semplice [eumulata |comulatalfoss 1.n quale fascia di etarientra il bambino/a?
01 |8 7% | [27% |rowas 27% 23%
1-2 |7 123% |15 150%  |f7= 0%
| LS | 1 L L 8 7 15
2-3 |15 50% |30 [100% |l30%70%
- 01 32 23
Campione:

Numero di casi= 30

Indici di tendenza centrale:
Moda = 2-3
Mediana=tra1-2 e 2-3

Indici di dispersione:
Squilibrio = 0.38

V2. Qual é il sesso del bambino/a?




Distribuzione di frequenza:

2.Qual’e il sesso del bambino/a?

|M0daiit:—‘1 Frequc?nza Perceth Frequenza!Percent Int. Fid.
| semplice |[semplice||cumulata ||cumulata|[95%

]
I|F 17 57% |17 |197%  ||37%77%
Im |3 43% [30  [100% [lswesn
Campione:

Numero di casi= 30

Indici di tendenza centrale

Moda =F
Mediana = F

Indici di dispersione:
Squilibrio = 0 51

57%

2.Quale il sesso del bambino/a? |
43%

V3. A che eta il bambino/a ha iniziato a frequentare l'asilo nido?

Distribuzione di frequenza:

3.A che et il bambino/a ha iniziato a

frequentare Iasilo nido?

. Frequenza!Pelcem. Frequenza‘Percent. Int. Fid
Modalita | : \
semghce Jsempllce Fumu\ata qumulala %%
01 |18  60% [18  [60% |mnecn
12 |5 7 Jzs 7% o
23 |7 [23% [30  [100% s |
Campione:

Numero di casi= 30

Indici di tendenza centrale:
Moda = 0-1
Mediana = 0-1

Indici di dispersione;
Squilibrio = 0.44

60%
17%23%

16 Eal T
61 2238

3.A che eta il hambino/a ha iniziato a frequentare l'asilo nido? |

V4. Quante ore alla settimana il bambino/a trascorre all’asilo nido?

Distribuzione di frequenza:

4.Quante ore alla settimana il bambino/a

trascorre all’asilo nido?

Frequenza

Int. Fid

... |IFrequenza||Percent. Percent.

Modalita

i _serr_tpltce sem_;_:»lice_ i_:umuiaxa cumuiatz_::_‘ 95%
20-30 g 27% ||8 27%  [10%asn
ore |

Meno ‘

di20 |8 27% (|16 53% 10% 43%
ore |

PO g 47% |30 100% [27%e7s
30 ore |
Campione:

MNumero di casi= 30

Indici di tendenza centrale:
Moda = Piu di 30 ore
Mediana = Meno di 20 ore

Indici di dispersione:
Squilibrio =0 .36

47%
27% 27%

8 8 14
20- Meno Piu
30 di20 di30
ore ore ore

4.Quante ore alla settimana il bambino/a trascorre all'asilo nido?




V5.1l bambino/a partecipa attivamente alle attivita proposte all’asilo nido?

Distribuzione di frequenza:
5.l bambino/a partecipa attivamente alle attivita
proposte all'asilo nido?

7 T 0 T 43% i i i : X ido?
Trrequenzapercent |FrequenzelPercent et Fid 0% - 511 bambino/a partecipa attivamente alle attivita proposte allasilo nido?
{lsemplice ||semplice;jcumulata |cumulata j95% S

Abbastanza 13 43% (13 43%  |23%63 3%
Molto |8 |30% |22 [73% [wsen| ° % 1 T

Modalitd

Per
Per niente |1 3% [23  [[77% |[owien | AGRaStanzaMotto o . Foco
Poco 7 23% 30 [100% [rwaon
Campione

Numero di casi= 30

Indici di tendenza centrale:
Moda = Abbastanza
Mediana = Malto

Indici di dispersione:
Squilibrio = 0.33

V6.Percepisce un miglioramento nello sviluppo linquistico del bambino/a in sequito alla frequenza dell’asilo nido?

Distribuzione di frequenza;
6,Percepisce un miglioramento nello sviluppo
linguistico del bambino/a in sequito alla frequenza

dell'asilo nido? 1 6 Percepisce un migloramento nello svilippo inguistico del bambino/ain sequito ala frequenza delfasilo nido?
: 0 B i — )
ot JFrequenB Pe;v:er!z Freqwenza!Percent Elnt Fid 17%

semplice  (|semplice|pumulata cumulaa;%% %

|

|
Mbestanzal4 (4% 1447 fme| 140 15
Molto |10 [33% [24 [B0% man

[

|

|

|

Per
AhbasTmzaMo\tomlePoco

1
Perniente |1 [3% 25  [83% joim
Poco 5 17 30 Ji00% fras

Campione.

Numero di casi=30
Indici di tendenza centrae
Moda=Abbastanza
Mediana=Maolio

Indici di dispersione:
Sauiibrio = .36

V7.Quali di questi miglioramenti hai notato? (si possono selezionare piu risposte)




Distribuzione di frequenza:

7.Qusii di questi miglioramenti hai not ato? {si

ste)

0550m0 selezionare pi
1

Meesins

vocaholi nuovi,

Miglioramenti
nella

conicostansi

Acquisizione di
vocaboli nuovi
Miglioramenti
neila

con i coetansi,
Miglioramenti
nella i

3%

hcquisizione di
vocaboli nuovi
Miglioramenti
nella

conicoetans,
Miglioramenti
neila
pronuncis,
‘Miglioramenti
neila
costruzione

10 33%

ded discorse

s o

Acquisizione di
vocaboli nuovi
Miglioramenti
neila
costruzions
del discarsa

et

Aoquisizione di
vocaboli nuovi
Miglioramenti
nella
pronuncis,
Migliorament
nella
costruzione
del discorsa

e ferse

Miglioramenti

nella oe,

conicostansi

|67

Miglioramenti

con i coetanel ||
Miglioramenti
nella

Miglioramenti
nella
comunicazione|
can i coet anei.
Miglioramenti
nella
costruzione
del dizcorso
Miglicramenti
nella
CoOMmunicazione|
can i coet anei
Miglioramenti
nella prenuncia

Iros

1%

equisizons
. | divocabol

Acquisizione dBequisizone di
wocabol nuowi vooabokauovt

3%

1

ELS
1

33,

nuovi

g

mla

el

rele
pronuca

Mg hommenti

[ 70k diguesti maglorame rti bainotato? (si possormo selk dorer pid rsposte) |

it £

3 1 3 3 3

e fousaone el
ivoeal homme nti Mg iomme
ek .

e i e

Mgiommen
rela

deldiorso conicostansi

[

conicoetarel conicoetansi

21

24

i[70%

|Bo%

conicostanel

%1%

= i

k]

Miglioramenti
nella prenuncia

27

{30

|
:q.
[
r
L
I

k]

Nessuno

z0

[100% iz |

Campiona
Mumem dicasF 30

Inrdeiditendenza centak:
WModa = Acquisiziore divocaboli nuovi Mg lomme nti nella

comuncazions con icoetanei Mgommentirela

pronure B, Mglormentinele costruziore deldiscorso
NMedama = Acquisizione divocabol nuovi Miglomme nti
el costruzione deldiscorso

Irdicididispersore
Squiibrio =016

TOStruzon: e I
daidiscorsn PR

V8.A quale eta il bambino/a ha pronunciato la prima parola?

Distribuzione di frequenza:
8.A quale eta il bambino/a ha pronunciato la

prima parola? . —

| 1 ] 1| 1)

,MEﬂEIFEquenzaiﬂercen'. ,quue:!m:hment |Ie:t Fd
semplice ||semplice foumula® lcumulae (95 |

lo-1 24 Teow 24 [so% [Jesom|

2 |s 17% (29  (97% Josam

28 [t 3% o [100% e

Campione:

Mumero di casi= 30

Indici di t endenza centrale:

Moda =01

Mediana = 0-1

Indici di dispersione;

Squilibrio = 067

80%

17%
3%
24 5 1
01 1-2 2-3

|. 8.A quale et i bambino/a ha pronunciat o la prima parola? .




V9.A guale eta il bambino/a ha iniziato a produrre espressioni combinando due o pit parole?

Distribuzione di frequenza:
9 A quale eta il bambino/a ha iniziato a

produrre espressioni combinande due o pid
parole? 43%43% 9.4 quak etail bermbino/a hainizisto ‘@ produre & spressioni co mbinanda die o pil paroke?
i

i Frag _ce'-m! Pacet |[Frequenzs||Pecat | nt Ad N
ol ] 13%
| ||=an plice | semplice

o Llak Goum ulahl E-E]
d a -
[#3%

01 13 3% [13 [43% Juen | 13 13 4
[z 13 Jazs o6 7% Jimen | ®F 1228
23 4 13% 30 [100% |osn

Campione:

NMuremn dicasi= 30

Indici ditendenzacent rae
Moda=0-1,1-2
Mediana=1-2

Indicedi dispersione
Squilibrio = 0.39

V10.Quante sono ora le parole usate dal bambino/a nelle frasi che produce?

Distribuzione di frequenza:
10.Quanie sono ora le parcle usatie dal
bambino/a nelle frasi che produce?

A | Fomn — E— | 57% || 10Quarte sono orale parc-:-.l-e usate dal bambing/a nelle frasi che pro-ci.l_.lce;é
Macaliis [ | e i | |
urmulak 2?%
ey | .
5 8 .
13 8 Ry
4 Meno P
—
0 100% Es:ﬁ.?m! e

Campione:

Murmero di casi= 30

Indici ditendenza centrale
Maoda=Pildi5
Mediana=Piadi 5

Indici di dispersione:
Squilibrio =042

V11.l1l bambino/a é in grado di esporre in modo chiaro i suoi bisogni? (ho sete, ho fame...)




Distribuzione di frequenza:

111l bambino/a & in grado di esporre in modo chiaro

i suoi bisogni? (ho sete, ho fame..)

52 Frequenza}Pe;cez!t. Frequenza!Perceni \m.Fad‘ & 37%
Modalita
|pemplice |em plicej|cumulats jrumulata|36% | 17%
Abbastanzalld  [47% |14 [47% [aesm
Molto 11 [37% [25  [83% [msnd 14 11 5
Poco |5 ij% [0 _J']UO% .i.[.’"'w“.i AbbastanzaMoltoP oco

Campione:

Numero di casi= 30

Indici di tendenza centrale:
Moda = Abbastanza
Mediana = Malto

Indici di dispersione
Squiihrio =038

l 11 Il bambine/a & in grado di esporre in modo chiaro i suoi bisogni? (ho sete, ho Tame...)|

V12.1l bambino/a é in grado di formulare frasi usando soggetto e verbo in modo adeguato?

Distribuzione di frequenza:

121l bambino/a @ in grado di formulare frasi usando
soggetto e verbo in modo adeguato?
FrequenzaTPemem Frequenza‘Felcem. Int. Fid
Mod alita ¢
I __empllce_J‘_em_Plsce cumulalzjnumula!a 195%
Abbastanza[l7  [57% (17 |57% |7
Moite 3 [10% [0 Jo7% Jouam]
Perniente [ 7% 22 [73% [owas
Paco B [27% 30 [100% Jiona

Campione:

Numero di casi= 30

Indici di tendenza centrale:
Moda = Abhasianza
Mediana = Abbastanza

Indici di dispersione:
Squilibrio = 0.41

57%

27%
10% 75

17 02 s

| AbbastanzaMolto o Poco

niente

12 Ilbambino/a & in grado di formulare frasi usando soggetto e verboin modo adeguato?

V13.1l bambino/a é in grado di comprendere il significato delle storie/favole che vengono lette? Nu

Distribuzione di frequenza:
13.1l bambino/a & in grado di comprendere il

significato delle storie/favole che vengono lette?

S Fl'equenza!Percem. Frequenzal Percent ||t Fad_| 50% 37% ' 13.llbambino/a & in grado di comprendere il significato delle storie/favole chevengonoleﬂe?i
i sem_pllce J. em_pline cum:zla“a! umu\ata__ 95% | 13%

Abbastanza15  |50% (15 ||50% |sou7o

Molto 1 :3?% 26 87%  [17%57 15 1M 4

Poco 1 :73% 30 [100% lowaon AbbastanzaMoltoPoco

Campione:

Numero di casi= 30

Indici di tendenza centrale:

Moda = Abbasianza

Mediana = tra Abbastanza e Molto
Indici di dispersione:

Squilibrio =0.4



V14.1l bambino/a é in grado di interagire verbalmente con i coetanei e le educatrici?

Distribuzione di frequenza;
141l bambino/a e in grado diinteragire verbalmente
con i coetanei e le educatrici?

T Foas T | B 43% 141l bambino/a & in grado di interagire verbaimente coni coetanei e le educatrici?
ki requenza;Peicem‘ Frequenza||Percent IInt. Fid |
_ _empllce ] em plice, _csjmulata_J __umulata_]?ﬁ% ‘ 13%
|Abbastanza)3  43% 13 3% ey
Moo 13 [8% o6 b7 |mey 0 B 4
i —— - AbbastanzaMolioPoco
Poco [+ 13w 3o foow foun]

Campione:

Numero di casi= 30

Indici di tendenza centrale:
Moda = Abhastanza Molto
Mediana = Malto

Indici di dispersione:
Squilibrio =039

V15./l bambino/a é in grado di raccontare le esperienze che compie quotidianamente?

Distribuzione di frequenza:
15.l bambino/a & in grado di raccontare le
esperienze che compie quotidianamente?

o e equenza) percent [Frequenza percent. ot Fil 43% - B 15]Ibambino/a & in grado diraccontare le esperienze che compie quotidianamente?!
" penpice Jsempicejeumunts foumuinaosy n

Abbastanza|13  43% |13 |43% [mues

1 \ T : e 13 SN2 Ei

Moito 8 [27% [ [70% Joues]
- ? ’ | AbbastanzaMoito ~€f p

Perniente 2 [7% [23  [77% oo | AbDSIENZEMOHO G, PoCO

Poco |7 [23% 30 [100% [eass |

Campione:

Numere di casi= 30

Indici di tendenza centrale:
Moda = Abbastanza
Mediana = Molto

Indici di dispersione:
Squilibrio = 0.32



V16.ll bambino/a comunica attraverso la combinazione di parole e gesti?

Distribuzione di frequenza:
16.1l bambino/a comunica attraverso la
combinazione di parole e gesti?

37%

i Frequenza [Percent T—requenza!?ercen!. Ilnt Fid 30% 27%
e _semphce_‘ em plice cumula!aJ umula:ai?ﬁ“ﬁ 7%

l I (— -
Abhastanza||11 13?% 11 :37% :1?% 57 1 g 9 8
Molto 9 30% ||20 167%  13%ars b i Per B

: i i 1 1o
Per niente |2 7% 22 |73% !D%:ZO% BRI S K e 0
Poco 8 127% Jao  [100% [owam
Campione:

Numero di casi= 30

Indici di tendenza centrale
Moda = Abbastanza
Mediana = Malto

Indici di dispersione
Squilibrio =03

16.li bambino/a comunica at traverso la combinazione di parole e gesti?

V17.ll bambino/a é in grado di esprimersi adequatamente in relazione al contesto in cui si trova?

Distribuzione di frequenza:
17l bambino/a & in grade di esprimersi
adeguatamente in relazione al contesto in cui si

17 llbambino/a & in grado di esprimersi adeguatamente in relazione al contesto in cui si troya?

trova? 57%
i 1 1 :
i Frequenza |Percent ||FrequenzajiPercent |/int. Fid 27% 179
emplce [semplice|cumulata jcumulata (95%
Abbastanza(17 57% (|17 iS?% [z 17 o 7
I A I A7
Molto B 27% |25 [83% |10%a3 ABbactaraNions Poss
[Poco 5 7% B0 Jroo% [
Campione:

Numero di casi= 30

Indici di tendenza centrale:
Moda = Abbastanza
Mediana = Abbastanza

Indici di dispersione
Squiibrio =042

V18.1l bambino/a utilizza termini nuovi nel linguaggio quotidiano?

Distribuzione di frequenza:

18.1l bambino/a utilizza termini nuovi nel linguaggio

quotidiano? <

P !Frequenza Percent. |Frequenza Percent. |[Int. Fid 339, i
|semp£ice sempﬁcei curnulata |lcumulsta)95% | 20%

Abbastanza[10  [33% 10 [33% [imsor

Motto  T14  [47% 24 [Bo% [omer] 10 14 6

lPoco b J20% |30 [100% [pea | AOPEStENZaMaltoPoco

Campione;

Numero di casi= 30

Indici di tendenza centrale:
Moda = Molto
Mediana = Molto

Indici di dispersione:
Squilibrio =037

18 1l bambina/a utilizza termini nuovi nel linguaggio quotidiano? |




V19.ll bambino struttura in modo chiaro frasi semplici?

Distribuzione di frequenza:

19.1l bambino struttura in modo chiaro frasi

1911 bambino struttura in modo chiaro frasi semplici?

semplici?
i ! ' ] | 53%
Mod alits lfrequenza;Percent. Frequenza|Percent ||int Fid. 0%

| JemPhce ‘:gem_pl';ce. cumulata J!:umulatalj'ali‘i{z ) 17%
lAbbastanzali6  [53% [[16  [553% [[zau7m] -
Molte o T30% [25  [83% |zl 16 9 5
[Poco ‘5 ]U% .“30 J'hgoe{, mel AbbastanzaMoltoPoco
Campione:

Numero di casi= 30

Indici di tendenza centrale:
Moda = Abbastanza
Mediana = Abbastanza

Indici di dispersione:
Squilibrio=0.4

VV20.Qual’e il grado di fluidita dei discori che il bambino/a propone?

Distribuzione di frequenza;

20.Qual'e il grado di fluidita dei discori che il

20.Qualé il grado di fluidita dei discori che il bambino/a propone?

bambino/a propone?
43% 40%

. |[Freguenza||Percent ||Frequenza|iPercent ||Int Fid. i

Modalita
L?W.‘E? semplceljcumulata jicumulata|j95% 17%

Alto |13 43% |13 43%  ||23%63%
Basso|5 17% 18 [60% Jowsss | 2 5 12

= i | AltoBassoMedio
[Mediof12 _ [40% 30 [100% Joouers
Campione:

Numero di casi= 30

Indici di tendenza centrale:
Moda = Alto
Mediana = Basso

Indici di dispersione;

Squilibrio =0.38

Tabella a doppia entrata:

V3 xV6

V6-> Marginale

V3 1012 [3 |4 diri;;
14 |6 |7

1 063 |[84|6 |18
|- J|0.6]-0.8{0.4 |
0 0 3 |2

2 02(08|23|71.7|5
- 04 0.3
0 |1 |5 |1

3 02(12|33(23|7
- Jl02]1 |-0.9

Marginale

d,g,;mv1 5 |14 [10 |30

Il valore di X quadro non & significativo dato che vi sono frequenze attese
minori di 1. Fare riferimento ai residui standardizzati.

Nelle celle della tabella sono indicati:

« lafrequenza osservata O

« lafrequenza attesa A

« il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza
osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza
attesa (O-A)/radq(A): se superiore a +1.96 vi € attrazione
significativa tra le due modalita delle variabili (a livello di fiducia
0.05). se inferiore a -1,96 vi & repulsione significativa tra le

modalita delle

due variabili

22%

o il
1 4

33%39%

..
6 7 0

1

40%
14% [ 14%
0% 0% [
31 21 [l I 51
2 3

71%
60%

0

04 03
[ |

L]
w



Tabella a doppia entrata:

V3xVv7
43%
Vil 'ﬂ'”rm 2 BT 0 0422 0 s o Bl o 7 o
1 1 (5 73 E13 ETH EON H0Y K0T 38 ROJ EO0 B3 KON E4S B 10 503 I8 0
1 12|loglos |6 2 3
2 |- -04
| O |3
02 ||1.7
I -_"93 0.4
0 3
02 123 ) 7 2 2
Tabella a doppia entrata
V3xV8
V&> |, b | [Meonae -
V3 di nga .
17 |1 |0 43/.343"/.
1 14.4|3 |06[18 . 20% 14%
f07 |12} 5% 0% BMo%" s
1 o i BTN 0] 9 SN Ol 3 A i
2 4 08025 1 2 3
o - I
3 3 |1
3 56 (121027 17
_ -1.101.7 | 07
larginale o4 5 1 |30
di colonna2 [ " . -
I valore di X quadro non é significativo dato che vi sono frequenze attese minori .
di 1. Fare riferimento ai residui standardizzati. 12 11

Nelle celle della tabella sono indicati:

« lafrequenza osservata O

« lafrequenza attesa A

« il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza osservata
e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza attesa (O-
A)jradq(A): se superiore a +1.96 vi & attrazione significativa tra le due
modalita delle variabili (a livello di fiducia 0.05). se inferiore a -1.96 vi &
repulsione significativa tra le modalita delle due variabili

Tabella a doppia entrata:

V3xV9

Vo-> |Marginale

3 1 12 B ldinga
116 |

1 7878|2418
1.1 |-0.6}-0.9
1 4 o

2 22)122||0.7|5
-0.8]1.2 ||-
1 3 I3

3 3 |3 (097
-1210 |-

Marginale

Li{.‘,?,;nm 13 13 |4 |30

I valore di X quadro non & significativo dato che vi sono frequenze attese minori
di 1. Fare riferimento ai residui standardizzati.

Nelle celle della tabella sono indicati:

« lafrequenza osservata O

« lafrequenza attesa A

« il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza osservata
e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza attesa (O-
A)jradq(A): se superiore a +1.96 vi & attrazione significativa tra le due
modalita delle variabili (a livello di fiducia 0.05). se inferiore a -1.96 vi &
repulsione significativa tra le modalita delle due variabili



Tabella a doppia entrata:

VvV3xV10

V10-> Marginale |

V3 1R P dl:gg;\a
5 [5 |8

1 3 (4810218
12(0.1 0.7
0 |1

2 0813|285
- |-0.3J0.7
0 [2 |5

3 1201914 |7
-1.10.1 fos

=

L,ims 8 |17 20

Il valore di X quadro non & significativo dato che vi sono frequenze attese minori
di 1. Fare riferimento ai residui standardizzati.

Nelle celle della tabella sono indicati:

« lafrequenza osservata O

« lafrequenza attesa A

« il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza osservata
e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza attesa (O-
A)jradq(A): se superiore a +1.96 vi & attrazione significativa tra le due
modalita delle variabili (a livello di fiducia 0.05). se inferiore a -1.96 vié
repulsione significativa tra le modalita delle due variabili

Tabella a doppia entrata:
Vv3xVit
V11-> Marginale
V3 2 3 |4 d:rga
5 (6 |7
1 3 |78||72]18
1.2 ||-0.6|-0.1
0 (I3 (2
2 08(22(2 |5
- |06 0
0 (4 (3
3 123 |28|7
-1.1)0.6 |0.1
—
’L‘f?,,;‘n*ms 13 [12 [30

Il valore di X quadro non & significativo dato che vi sono frequenze attese minori
di 1. Fare riferimento ai residui standardizzati.

Nelle celle della tabella sono indicati:

» la frequenza osservata O

« lafrequenza attesa A

« il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza osservata
e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza attesa (O-
A)jradq(A): se superiore a +1.96 vi & attrazione significativa tra le due
modalita delle variabili (a livello di fiducia 0.05). se inferiore a -1.96 vi &
repulsione significativa tra le modalita delle due variabili

71%

44%

28%28% 29%
20%
.0%- 0%.

402

12
05
o1 o
1 3
07
11
60% 57%

2 3
12
06 06
B | Al
12 3
| EX
-06



1 1.34.8
0.70.1
0 2 3
2 03 1.3|3
0.6 |0
o1 6 |o
3 0519|142
- |0.6{0.9 |-

Marginale
Lmzsmzw

11%
2

0.7

Il valore di X quadro non é significativo dato che vi sono frequenze attese
minori di 1. Fare riferimento ai residui standardizzati.

Nelle celle della tabella sono indicati:

» lafrequenza osservata O

« lafrequenza attesa A

« il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza
osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza
attesa (O-A)/radq(A): se superiore a +1.96 vi & attrazione
significativa tra le due modalita delle variabili (a livello di fiducia
0.05). se inferiore a -1,96 vi & repulsione significativa tra le
modalita delle due variabili

Tabella a doppia entrata:
V3xV13

V13->

Marginale
V3 4

diriga

7
66(18
lo2

2
1.8|5
).3/0.1

1 2
3 09|35(26|7
- ]03

Marginale
i edornald 15 |11 30

1 24

2 07

EoaNNoc o] @
wm

Il valore di X quadro non & significativo dato che vi sono frequenze attese minori
di 1. Fare riferimento ai residui standardizzati.

Nelle celle della tabella sono indicati:

« lafrequenza osservata O

« lafrequenza attesa A

« il residuo standardizzato di cella. ossia lo scarto tra frequenza osservata
e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza attesa (O-
A)jradq(A): se superiore a +1.96 vi & attrazione significativa tra le due
modalita delle variabili (a livello di fiducia 0.05). se inferiore a -1.96 vi &
repulsione significativa tra le modalita delle due variabili

50%
28"’/

86%

% 0°/e

60%
40%

920

57% 2

i3
| B

40%40%

ﬂ
39%20/ 29%
i
2

3

0.3

3

0.2

—
1 2

-03 03



Tabella a doppia entrata:

V3xVi4
V14-> Marginale
V3 2 (3 |4 di’,;g;"
3 s |7
1 2.% 787818
0.4]0.1 |-0.3
02 [3
2 0722(22(5
- |-0.1)06
13 B
3 093 (3 |7
- o Jo
Marginale
[,5;3,;,“,,,4 13 [13 (30

60% 2
44%39% 40% 43%43% K
17%.. . 14%.' m:
)R] s
3

Il valore di X quadro non & significativo dato che vi sono frequenze attese minori

di 1. Fare riferimento ai residui standardizzati.
Nelle celle della tabella sono indicati:

» |a frequenza osservata O
» |afrequenza attesa A

« il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza osservata
e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza attesa (O-
A)jradq(A): se superiore a +1.96 vi & attrazione significativa tra le due
modalita delle variabili (a livello di fiducia 0.05). se inferiore a -1.96 vi &

repulsione significativa tra le modalita delle due variabili

Tabella a doppia entrata:
V3xV15
V15-> Marginale
V3 1 )2 3 |4 dm’g'a"a
0 5 (10 |3
1 12|(4.2(|7.8|4.8 18
-1.1)0.4 0.8 |-0.8
1 1 |2
2 0311.2122(1.3|5
- |-0.2}-0.8|0.6
1 1 2 |3
3 051613 |[71.9(7
- ||-0.5(-0.6(0.8
Marginale
argraiel, 17 13 e oo

Il valore di X quadro non é significativo dato che vi sono frequenze
attese minori di 1. Fare riferimento ai residui standardizzati.

Nelle celle della tabella sono indicati:

« la frequenza osservata O
» la frequenza attesa A

« il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza
osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza

attesa (O-A)/radq(A): se superiore a +1.96 vi & attrazione

significativa tra le due modalita delle variabili (a livello di fiducia

0.05). se inferiore a -1.96 vi & repulsione significativa tra le
modalita delle due variabili
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Tabella a doppia entrata:

V3xV16
V16-> Marginale|
\3 1 2 |3 |4 di‘-'ng'a
107 6 [4
1 12|48(66|54|18
-0.2|1 [-0.2|-06
o 1 2 |2
2 03|13|18|15(s 1
- |-0.30.1 j04
1o B I3
3 0519262717
- |-1.4/0.3 |06 02
Marginale
el Jo [ o [

Il valore di X quadro non & significativo dato che vi sono frequenze attese
minori di 1. Fare riferimento ai residui standardizzati.

Nelle celle della tabella sono indicati:

« lafrequenza osservata O

« lafrequenza attesa A

« il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza
osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza
attesa (O-A)/radq(A): se superiore a +1.96 vi & attrazione
significativa tra le due modalita delle variabili (a livello di fiducia
0.05). se inferiore & -1,96 vi & repulsione significativa tra le

modalita delle due variabili
Tabella a doppia entrata:
V3 xV17
V17-> [Marginale
Vi RPRe e
5 18 |5
1 3 [70214.8|18
1.2-0.7 0.1
0 |4 |
2 |08 28 |1.3|5
- 0.7 |-0.3
o Is [
3 124 |[1.9]7
-1.140.5 |0.1
—
jorgnalels 117 |8 |30

I valore di X quadro non & significativo dato che vi sono frequenze attese minori
di 1. Fare riferimento ai residui standardizzati.

Nelle celle della tabella sono indicati:

« lafrequenza osservata O

» lafrequenza attesa A

« il residuo standardizzato di cella. ossia lo scarto tra frequenza osservata
e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza attesa (O-
A)/radq(A): se superiore a +1.96 vi & attrazione significativa tra le due
modalita delle variabili (a livello di fiducia 0.05). se inferiore a -1.96 vi é
repulsione significativa tra le modalita delle due variabili
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Tabella a doppia entrata:

V3xV18

V18-> Marginale

V3 2 I3 M 550
5 |8 |5

1 36|16 (84|18
0.7 0.8 ||-1.2
11 3

2 1 |7.7)|23|5
0 |[-05]0.4
0 (1 |6

3 141231337
-1.2|-0.9]1.5

Marginale

Limmus 10 |14 |30

X quadro = 7.49. Significativita = 0.112
V di Cramer = 0.35

Nelle celle della tabella sono indicati:

« lafrequenza osservata O

« lafrequenza attesa A

« il residuo standardizzato di cella. ossia lo scarto tra frequenza osservata
e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza attesa (O-
A)/radq(A): se superiore a +1.96 vi & attrazione significativa tra le due
modalita delle variabili (a livello di fiducia 0.05). se inferiore a -1.96 vié
repulsione significativa tra le modalita delle due variabili

Tabella a doppia entrata:

V3xV19

V19-> [Marginale|

3 2 13 |4 |5oe
3 10 |5

1 24|1025.4 |18
0.4[-0.1-0.2
02 3

2 0728 |15|5
- |-05][1.2
16

3 044 217
- |05 |-08

Marginale

Li:?,"”‘nﬁ 17 |9 |30

I valore di X quadro non & significativo dato che vi sono frequenze attese minori
di 1. Fare riferimento ai residui standardizzati.

Nelle celle della tabella sono indicati:

« lafrequenza osservata O

» lafrequenza attesa A

« il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza osservata
e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza attesa (O-
A)jradq(A): se superiore a +1,96 vi & attrazione significativa tra le due
modalita delle variabili (a livello di fiducia 0.05). se inferiore a -1.96 vi &
repulsione significativa tra le modalita delle due variabili
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Tabella a doppia entrata:
V3 xV20

V20-> > |3 [Marginale

diriga

=y

6 |7
727818
-0.4/-0.3
3 |2
2 [22|5
0.7 |-0.1
3 |4
28|13 |7
0.1]0.6

12 |13 |30
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Il valore di X quadro non & significativo dato che vi sono frequenze attese minori
di 1. Fare riferimento ai residui standardizzati.

Nelle celle della tabella sono indicati:

» la frequenza osservata O

« lafrequenza attesa A

« il residuo standardizzato di cella. ossia lo scarto tra frequenza osservata
e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza attesa (O-
A)jradq(A): se superiore a +1.96 vi & attrazione significativa tra le due
modalita delle variabili (a livello di fiducia 0.05). se inferiore a -1.96 vié
repulsione significativa tra le modalita delle due variabili

Marginale
\di nga
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Il valore di X quadro non & significativo dato che vi sono frequenze attese
minori di 1. Fare riferimento ai residui standardizzati.

Nelle celle della tabella sono indicati:

« la frequenza osservata O

« lafrequenza attesa A

« il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza
osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza
attesa (O-A)/radq(A): se superiore a +1,96 vi & attrazione
significativa tra le due modalita delle variabili (a livello di fiducia
0.05). se inferiore a -1.96 vi & repulsione significativa tra le
modalita delle due variabili
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Tabela a doppia entrata:

Vaxvi
>y | | o 128
s 1,21.23|1.234[134 \‘gl.&/.
il i 11
1 05103103 217 03 5
3
2 osjo3jos 27 o3
EE o2 |
1o |e 1
3 o9loslos |47 o5
- FF los F
o 2 ' ]10 1
ccicrma )

Il vaslore di X quadro non & significativo dato che vi sono frequenze attese
minon di 1. Fare rifen i residul zza8

Nelle celle della tabella sono indicat:
« lafrequenza cssenvata O
« lafrequenza attesa A
« il residuo standardizzato di cella. ossia lo scarto tra frequenza
osservata e attesa radice quadrata della fre

alla
attesa (O-A)iradg(A): se superiore 2 +1.96 vi é attrazione
va tra le due modalita delle vanabili (a lvello di fiduca
0.05). se infenore 3 -1.95 w1 & repulsione signfficativa ra le modalita
dele due vanabik

Tabella a doppia entrata:
V4 xV8
Ve-> Marginale|
V4 1 2 B [5%e
5 [2 [o
1 64 |1.3|038
-0.2(06 |-
4 3 |1
2 64 |1.3[038
0914 |
14 |0 |0
3 11.2|23 (0514
0.8 [-1.5]
Morgratelos |5 |1 [oo

Il valore di X quadro non & significativo dato che vi sono frequenze attese minori
di 1. Fare riferimento ai residui standardizzati.

Nelle celle della tabella sono indicati:

« la frequenza osservata O
« lafrequenza attesa A

« il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza osservata
e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza attesa (O-

A)jradq(A): se superiore a +1.96 vi & attrazione significativa tra le due

modalita delle variabili (a livello di fiducia 0.05). se inferiore a -1.96 vi &

repulsione significativa tra le modalita delle due variabili
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Tabella a doppia entrata:

V4 x V9
V9-> [Marginate
Va 112 B [50e
4 [3 |1
1 35(35(7.7|8
103 |-0.3}-0.1
3 [3 |2
2 35(35(1.7|8
-0.3-0.3]0.9
e 7 |1
3 61(617(1.9(14
0 |04]-06
Marginale
i oornal13 (13 14 [30

X quadro = 1.64. Signfficativita = 0.802
Vdi Cramer = 0.17

Nelle celle della tabella sono indicati:

« lafrequenza osservata O

» lafrequenza attesa A

« il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza osservata
e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza attesa (O-
A)jradq(A): se superiore a +1.96 vi & attrazione significativa tra le due
modalita delle variabili (a livello di fiducia 0.05). se inferiore a -1.96 vi &
repulsione significativa tra le modalita delle due variabili

Tabella a doppia entrata:

V4 xV10

V10-> [Marginale

W 1 2 |3 [snee
4 o |4

1 1.3)|21(45|8
2.3|-15[-03
0 [+ |4

2 1.3|21(45|8
-1.2(1.3]-0.3
1 4 |9

3 23(3.7(79/14
-0.9(0.1 0.4

Marginale

I;g,oms 8 [17 |30

X quadro = 11.48. Significativita = 0.022
V di Cramer = 0.44

Nelle celle della tabella sono indicati:

« la frequenza osservata O

« lafrequenza attesa A

« il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza osservata
e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza attesa (O-
A)jradq(A): se superiore a +1.96 vi & attrazione significativa tra le due
modalita delle variabili (a livello di fiducia 0.05). se inferiore a -1.96 vi &
repulsione significativa tra le modalita delle due variabili
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Tabella a doppia entrata:
V4 x V11

50%

38%38%
3‘11% > 13 s xanrguanale 25%. 25%25%
2 14 |2

lml
1 13|35]32[s 2 4 2 2 3 1

06 (0307 1 3

2 3 |3

2 3135|328 06 06 06
0.6 |-0.3]-0.1 03 .
1 [6 |7 [

3 23|67(56[14 1 2 3

-09(0 (06 | sl

— 03
[Z{;?WS 13 [12 30 -

43%50%

09
X quadro = 2.39. Significativitd = 0.665
V di Cramer =02

Nelle celle della tabella sono indicati:

« lafrequenza osservata O

« lafrequenza attesa A

« il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza osservata
e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza attesa (O-
A)jradq(A): se superiore a +1.96 vi & attrazione significativa tra le due
modalita delle variabili (a livello di fiducia 0.05). se inferiore a -1.96 vi &
repulsione significativa tra le modalita delle due variabili

Tabella a doppia entrata:
V4 xV12

V12->

Marginale
Va4 3 4 lain
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I valore di X quadro non é significativo dato che vi sono frequenze attese 04
minori di 1. Fare riferimento ai residui standardizzati. )

Nelle celle della tabella sono indicati:

« lafrequenza osservata O

» |afrequenza attesa A

« il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza
osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza
attesa (O-A)/radq(A): se superiore a +1,96 vi & attrazione
significativa tra le due modalita delle variabili (a livello di fiducia
0.05). se inferiore a -1.96 vi & repulsione significativa tra le
modalita delle due variabili



Tabella a doppia entrata:

V4 xV13
V13> [Marginale
va R P I lane
16 |2
1 1104 |29]8
-0.1/0.5 |-0.5
13 |4
2 11(4 J29]8
-0.1/-0.5/0.6
2 [7 |5
3 19(7 5114
0.1)0 |-0.1
Marginale
me4 15 |11 30

X quadro = 1.21. Significativita = 0.877
V di Cramer = 0.14

Nelle celle della tabella sono indicati:

« la frequenza osservata O

« lafrequenza attesa A

« il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza osservata
e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza attesa (O-
A)/radq(A): se superiore a +1,96 vi & attrazione significativa tra le due
modalita delle variabili (a livello di fiducia 0.05). se inferiore a -1.96 vi é
repulsione significativa tra le modalita delle due variabili

Tabella a doppia entrata:

V4 xV14

V14-> Marginale

Va 2 |3 |4 |diriga
2 4 |2

1 17135358
0.9 0.3 |-0.
1 |5 |2

2 1.7)|35|(35|8
-0.1/0.8 [-0.8)
1 14 19

3 19||6.7(6.7(14
-0.6(-0.8(1.2

Marginale

[,ic'g,m4 13 (13 |30

X quadro = 5.35. Significativita = 0.254
VdiCramer=0.3

Nelle celle della tabella sono indicati:

« |a frequenza osservata O

» lafrequenza attesa A

« il residuo standardizzato di cella. ossia lo scarto tra frequenza osservata
e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza attesa (O-
A)/radq(A): se superiore a +1.96 vi & attrazione significativa tra le due
modalita delle variabili (a livello di fiducia 0.05). se inferiore a -1.96 vi &
repulsione significativa tra le modalita delle due variabili
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Tabella a doppia entrata:

V4 xV15
V15-> Marginale
V4 12 |3 |4 [
03 4+ |
1 0519|35(21]8
- |08 0.3 ]-08
12 2 3
2 05|19(35|2118
-_Jo.1]-0.8l06
1T |4
3 0933|6137 14
- |-0.7j04 Jo.1
Marginale
L,,:g'mz 7 38 [0

I valore di X quadro non ¢ significativo dato che vi sono frequenze
attese minori di 1. Fare riferimento ai residui standardizzati.

Nelle celle della tabella sono indicati:

« la frequenza osservata O
« lafrequenza attesa A

« il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza
osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza
attesa (O-A)/radq(A): se superiore a +1,96 vi & attrazione
significativa tra le due modalita delle variabili (a livello di fiducia
0.05). se inferiore a -1.96 vi & repulsione significativa tra le

modalita delle due variabili

Tabella a doppia entrata:
V4 xV16
V16-> Marginale!
WA 102 38 |4 nga
113 2 |2
1 05212924
- 0.6 [-0.5]-0.3
102 4 |0
2 0521129248
- |-0.10.6 |-0.9
0 I3 |5 |6
3 0837|5.7(4.2(14
- |-0.4-0.1)0.9
Marginale
Lfg‘;‘mz 8 1109 [30

I valore di X quadro non & significativo dato che vi sono frequenze
attese minori di 1. Fare riferimento ai residui standardizzati.

Nelle celle della tabella sono indicati:

« lafrequenza osservata O
« lafrequenza attesa A

« il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza
osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza
attesa (O-A)jradq(A): se superiore a +1.96 vi & attrazione
significativa tra le due modalita delle variabili (a livello di fiducia
0.05). se inferiore a -1,96 vi & repulsione significativa tra le

modalita delle due variabili
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Tabella a doppia entrata:

V4 xV17

\V17-> |Marginale

V4 2 |3 &[S
4 T 3

1 1.3[45(27|8
2.3 |-1.7/0.6
fo |8 o

2 1.3(45(27|8
-1.2(1.6 |-1.5
1 |8 |5

3 23793714
-09(0 0.7

[gmis I

X quadro = 15.75. Significativita = 0.003
V di Cramer = 0.51

Nelle celle della tabella sono indicati:

« |afrequenza osservata O

 lafrequenza attesa A

« il residuo standardizzato di cella. ossia lo scarto tra frequenza osservata
e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza attesa (O-
A)jradg(A): se superiore a +1.96 vi & attrazione significativa tra le due
modalita delle variabili (a livello di fiducia 0,05). se inferiore a -1.96 vié
repulsione significativa tra le modalita delle due variabili

Tabella a doppia entrata:

V4 xV18

V18-> Marginale

e 2 3 14 |50
3 |2 |3

1 16|27137(8
1.1]-0.4/-04
2 |2 4

2 16(27|37|8
0.3 |-0.4J0.1
1 16 |7

3 28|4.716.5(14
-1.1{0.6 0.2

inale
e [10 [14 30

X quadro = 3.39. Significativita = 0.494
V di Cramer = 0.24

Nelle celle della tabella sono indicati:

« lafrequenza osservata O

« lafrequenza attesa A

« il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza osservata
e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza attesa (O-
A)jradq(A): se superiore a +1.96 vi & attrazione significativa tra le due
modalita delle variabili (a livello di fiducia 0.05). se inferiore a -1.96 vi &
repulsione significativa tra le modalita delle due variabili
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Tabella a doppia entrata:

V4 x V19
63% 63% £0%
V19-> Marginale) % =369
V4 2 I3 |4 [ey - 38 36%
- W
2 I5 | I 0%
1 1.745(24 8 21| F5% F1N F01 B51 B30 23 RZA B5
0.9{0.2 |-0. 1 2 3
o [5 B l
2 1145248
-1 0.2 |04 09
2 |7 |5 04 04
3 1979(42 14 02 0.2 gum 01 .
lo.1}-03jo4 - -2'- 3 -
Marginale
farginale 4 117 Jo |30 -
X quadro = 3.22. Significativita = 0.522 09 ;4
V di Cramer = 0.23

Nelle celle della tabella sono indicati:

« lafrequenza osservata O

 lafrequenza attesa A

« il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza osservata
e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza attesa (O-
A)/radq(A): se superiore a +1.96 vi & attrazione significativa tra le due
modalita delle variabili (a livello di fiducia 0.05). se inferiore a -1,96 vi &
repulsione significativa tra le modalita delle due variabili

Tabella a doppia entrata:
V4 xV20

V20> Marginale
iy 12 8 [

3 I3 2
1 1332|358
14 -0.1}-0.8

1 4 I3
2 13|32|35(8 14
-0.3(0.4 |-0.3] :

15|8

3 2356|6714 04
090308

1
Marginale e
i edomnals (12 |13 30 :

X quadro = 4.5, Significativita = 0.342
V di Cramer = 0.27

Nelle celle della tabella sono indicati:

« lafrequenza osservata O

 lafrequenza attesa A

« il residuo standardizzato di cella. ossia lo scarto tra frequenza osservata
e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza attesa (O-
A)jradq(A): se superiore a +1.96 vi & attrazione significativa tra le due
modalita delle variabili (a livello di fiducia 0.05). se inferiore a -1.96 vi &
repulsione significativa tra le modalita delle due variabili



Tabella a doppia entrata:

V5 x V6
100%
IV6-> Marginale
102 [3 [a |5
V5 L""" 57% 54% 56%
10 o Jo 43% 8% 44%
1 0 (02]o5]03]| l
6; 3 ;) 0% 0% 0% 0% 0% 0% 3% 0% 0%
13 101 Kol o1 o =S E30 o1 o3 5N 74 s Kol Kol E3Y S
2 0212(33(|23|7 1 > 3 4
- 2.6 |-0.1[-15
o [T |7 |5
3 0422(6.1]|43|13 26
- 0804 03
oo 4 |5 04 03
4 0311.5(42(3 |9 - —
- |2loafi2 1 2__ -3 4
T 0.1 01
Lo?"m"m1 5 |14 |10 |30 = 08 -

Il valore di X quadro non é significativo dato che vi sono
frequenze attese minori di 1. Fare riferimento ai residui
standardizzati.

Nelle celle della tabella sono indicati:

« lafrequenza osservata O

« lafrequenza attesa A

« il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto
tra frequenza osservata e attesa rapportato alla
radice quadrata della frequenza attesa (O-
A)jradq(A): se superiore a +1,96 vi & attrazione
significativa tra le due modalita delle variabili (a
livello di fiducia 0.05). se inferiore a -1.96 vi &
repulsione significativa tra le modalita delle due
variabili
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Tabella a doppia entrata:

V5xV8
V8-> inale|
b 1 2 s I{,f‘n‘g',"‘
1 [0 [0
1 08 |0.2 0 |1
3 |2
2 56 (12 0.2I7
07038 |-
1|2 4]
3 10422 [0.4]13
o2 |01
8 |1 Jo
4 72 (15030
03 [-04}
Marginale
[iegraiels J5 |1 o0

Il valore di X quadro non é significativo dato che vi sono frequenze
attese minori di 1. Fare riferimento ai residui standardizzati.

Nelle celle della tabella sono indicati:

« lafrequenza osservata O
« lafrequenza attesa A

« il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza
osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza

attesa (O-A)/radq(A): se superiore a +1,96 vi & attrazione

significativa tra le due modalita delle variabili (a livello di fiducia

0.05). se inferiore a -1,96 vi & repulsione signfficativa tra le

modalita delle due variabili
Tabella a doppia entrata:
V5xV9
Vo-> Marginale
V5 112 B |5
1 |0 |0
1 04[04 01|
4 1 2
2 3 (|3 (097
10.6 |-1.2]-
4 o Jo
3 56(156(1.7(13
-0.71.4 |-1.3
4 |3 12
4 39(39(17.2|9
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Il valore di X quadro non é significativo dato che vi sono frequenze
attese minori di 1. Fare riferimento ai residui standardizzati.

Nelle celle della tabella sono indicati:

« la frequenza osservata O
« lafrequenza attesa A

» il residuo standardizzato di cella. ossia lo scarto tra frequenza

osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della
frequenza attesa (O-A)/radg(A): se superiore a +1.96 vié

attrazione significativa tra le due modalita delle variabili (a livello
di fiducia 0.05). se inferiore a -1,96 vi & repulsione significativa tra

le modalita delle due variabili
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Tabella a doppia entrata:

V5 x V10

V10-> Marginale|

s 1 12 [3 lsnes
1 |0 [0

1 02103061
3 |4 |0

2 12{19]4 |7
1.7 116 |2
1 I3 |9

3 221357413
-0.8]-0.3|0.6
0 |1 (8

4 1.5|24|5.7)9
-1.21-0.9(1.3

Marginale

a5 8 |17

I valore di X quadro non € significativo dato che vi sono frequenze attese
minori di 1. Fare riferimento ai residui standardizzati.

Nelle celle della tabella sono indicati:

« la frequenza osservata O

« lafrequenza attesa A

« il residuo standardizzato di cella. ossia lo scarto tra frequenza
osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza
attesa (O-A)/radq(A): se superiore a +1.96 vi & attrazione
significativa tra le due modalita delle variabili (a livello di fiducia
0.05). se inferiore a -1.96 vi & repulsione significativa tra le

modalita delle due variabili
Tabella a doppia entrata:
V5 xV11
V11> [Marginale
vs B B [* dine
o [T [o
1 02|04 o4
5 [2 [0
2 12|13 [28]7
3.5 |-0.6[-1.7
0 [6 |7
3 2256|5213
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Il valore di X quadro non é significativo dato che vi sono frequenze attese
minori di 1. Fare riferimento ai residui standardizzati.

Nelle celle della tabella sono indicati:

« lafrequenza osservata O

«» lafrequenza attesa A

« il residuo standardizzato di cella. ossia lo scarto tra frequenza
osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza
attesa (O-A)/radq(A): se superiore a +1.96 vi & attrazione
significativa tra le due modalita delle variabili (a livello di fiducia
0.05). se inferiore a -1,96 vi & repulsione significativa tra le
modalita delle due variabili
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Tabella a doppia entrata:

V5xV12
Vi2> Mowintlo 77%
102 I3 |a [V 3
V5 di riga 56%
o1 o Jo = ae, 33%
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I valore di X quadro non & significativo dato che vi
sono frequenze attese minon di 1. Fare rifenimento ai
residui standardizzati.

Nelle celle della tabella sono indicati:

« la frequenza osservata O

« lafrequenza attesa A

« il residuo standardizzato di cella. ossia lo scarto
tra frequenza osservata e attesa rapportato alla
radice quadrata della frequenza attesa (O-
A)jradq(A): se superiore a +1.96 vi & attrazione
significativa tra le due modalita delle variabili (a
livello di fiducia 0.05). se inferiore a-1.96 vié
repulsione significativa tra le modalita delle due

variabili
Tabella a doppia entrata:
V5xV13
V13-> Marginale
V5 2 3 |4 dirige
0 |1 |0
1 011051041
2 14 |0
2 0935|267
- 0.3 -1
1 15 |7
3 1.71|65(4.8|13
-0.6-0.6{1
115 |3
4 12(45(33|9
-0.2{0.2 |-0.2
Marginale
LWI'“ 4 |15 |[11 |30

I valore di X quadro non é€ significativo dato che vi sono frequenze
attese minori di 1. Fare riferimento ai residui standardizzati.

Nelle celle della tabella sono indicati:

» la frequenza osservata O

* lafrequenza attesa A

« il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza
osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della
frequenza attesa (O-A)/radq(A): se superiore a +1,96 vi &
attrazione significativa tra le due modalita delle variabili (a livello
di fiducia 0.05). se inferiore a -1,96 vi & repulsione significativa tra
le modalita delle due variabili
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Tabella a doppia entrata:

V5xV14
100%
V14> Marginale|
V5 2 |3 4 dlar:g;‘a
1 |0 |0 43%
1 0.1104j04
U 0% 0% 0% 0%
3 [4 |0 1
2 093 |13 |I7
- [|06}-1.7
0 |[7 |6
3 1.7(5.6|5.6 |13
-1.3(10.6/0.2
0 |2 |7
4 1.2[139(39(9 1
-1.10-1 1.6
Marginale
Margnalela 113 13 {30

Il valore di X quadro non é significativo dato che vi sono frequenze attese
minori di 1. Fare riferimento ai residui standardizzati.

Nelle celle della tabella sono indicati:

« |afrequenza osservata O

« lafrequenza attesa A

« il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza
osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza
attesa (O-A)/radq(A): se superiore a +1.96 vi & attrazione
significativa tra le due modalita delle variabili (a livello di fiducia
0.05). se inferiore a -1,96 vi & repulsione significativa tra le

modalita delle due varniabili
Tabella a doppia entrata:
V5x V15
100%
V15-> Marginale:
1012 (3 |4 |5
V5 2 57%
0 |0
1 0.nNo2lo4|o03n
144 1 00 1 0 1 4
2 05163 (197 1 2
- 1.9 [-1.2}-0.6
0 12 9 |2
3 093 (563513 19
- ||-0.6/[1.4 |-0.8
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4 06|121(139|(24 9
- osl1 |17 1 2
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I valore di X quadro non é significativo dato che vi
sono frequenze attese minor di 1. Fare nferimento ai
residui standardizzati.

Nelle celle della tabella sono indicati:

« lafrequenza osservata O

« lafrequenza attesa A

« il residuo standardizzato di cella. ossia lo
scarto tra frequenza osservata e attesa
rapportato alla radice quadrata della frequenza
attesa (O-A)/radq(A): se superiore a +1.96 vi &
attrazione significativa tra le due modalita delle
variabili (a livello di fiducia 0.05). se inferiore a
-1.96 vi & repulsione significativa tra le
modalita delle due variabili
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Tabella a doppia entrata:
V5x V16

V16-> Marginale
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Il valore di X quadro non & significativo dato che vi - =15
sono frequenze attese minori di 1. Fare riferimento ai
residui standardizzati.

Nelle celle della tabella sono indicati:

« la frequenza osservata O

« lafrequenza attesa A

« il residuo standardizzato di cella. ossia lo scarto
tra frequenza osservata e attesa rapportato alla
radice quadrata della frequenza attesa (O-
A)jradq(A): se superiore a +1.96 vi & attrazione
significativa tra le due modalita delle variabili (a
livello di fiducia 0.05). se inferiore a -1.96 vi &
repulsione significativa tra le modalita delle due
variabili

Tabella a doppia entrata:

V5 x V17
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Il valore di X quadro non & significativo dato che vi sono frequenze attese
minori di 1. Fare riferimento ai residui standardizzati.

Nelle celle della tabella sono indicati:
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 lafrequenza osservata O

« lafrequenza attesa A

« il residuo standardizzato di cella. ossia lo scarto tra frequenza
osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza
attesa (O-A)/radq(A): se superiore & +1,96 vi & attrazione
significativa tra le due modalita delle variabili (a livello di fiducia
0.05). se inferiore a -1.96 vi & repulsione significativa tra le
modalita delle due variabili



Tabella a doppia entrata:

V5xV18
100% 2
V18-> [Marginale
2 I3 4 |5
V5 di riga 57% o 67%
1 o lo " 46/046/0 3%
1 020305 - o
. 2 0% 0% .8"’ ov.
il 101 o] E48 ) 0 3 6
2 1423|337 1 2
2.2 |-0.9|-0.7
1 |6 |6
3 26(4.316.1(13 22
-1 0.8 |10
0 I3 |6 038
4 183 420 .
1300 09 1 ﬁ- 3
Marginale
icolonna® |10 |14 |30 0907, -
Il valore di X quadro non & significativo dato che vi sono frequenze
attese minori di 1. Fare riferimento ai residui standardizzati.
Nelle celle della tabella sono indicati:
« la frequenza osservata O
« lafrequenza attesa A
« il residuo standardizzato di cella. ossia lo scarto tra frequenza
osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza
attesa (O-A)/radq(A): se superiore a +1,96 vi & attrazione
significativa tra le due modalita delle variabili (a livello di fiducia
0.05). se inferiore a -1,96 vi & repulsione significativa tra le
modalita delle due variabili
Tabella a doppia entrata:
V5xV19
100%
V19-> [Marginale .
s R B[ lanes 71% -
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I valore di X quadro non & significativo dato che vi sono frequenze
attese minori di 1. Fare riferimento ai residui standardizzati.

Nelle celle della tabella sono indicati:

« la frequenza osservata O

« lafrequenza attesa A

« il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza
osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza
attesa (O-A)/radq(A): se superiore a +1.96 vi & attrazione
significativa tra le due modalita delle variabili (a livello di fiducia
0.05). se inferiore a -1,96 vi & repulsione significativa tra le
modalita delle due variabili



Tabella a doppia entrata:

V5 x V20
100% 1
V20-> 1 |2 |z [Merginale 2
V5 diriga .
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Il valore di X quadro non € significativo dato che vi sono frequenze
attese minori di 1. Fare riferimento ai residui standardizzati.

Nelle celle della tabella sono indicati

* lafrequenza osservata O

» lafrequenza attesa A

« il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza
osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza
attesa (O-A)/radq(A): se superiore a +1.96 vi € attrazione
significativa tra le due modalita delle variabili (a livello di fiducia
0.05). se inferiore a -1,96 vi € repulsione significativa tra le
modalita delle due variabili

9.3 Interpretazione dati
Dall'analisi dei dati & emerso che:

Nell'analisi monovariata abbiamo osservato che la maggior frequenza al nido € riscontrata dal genere
femminile con una percentuale equivalente al 56,7% rispetto al genere maschile di percentuale del 43,3%.

la maggior frequenza della fascia d’eta & pari a 2-3 anni con percentuale al 50%, segue poi la fascia 0-1 anni
con percentuale 26,7% e in fine la fascia 1-2 anni con percentuale 23,3%.

Osservando la relazione tra lo sviluppo del linguaggio e la frequenza al nido, dai dati e dal grafico € emerso
che:

-i146,7% frequenta piu di 30 ore (full-time) I'asilo nido;
- il bambino partecipa attivamente alle attivita proposte all’asilo nido (43,3%);

- i genitori del 44,8% dei bambini ha riscontrato un miglioramento del linguaggio in seguito alla frequenza
dell’asilo nido, in particolare € migliorata la comunicazione con i coetanei (62,1%), solo una percentuale
molto piccola (10,3%) non ha avuto nessun miglioramento;

- solo il 17,2% dei bambini esprime poco i suoi bisogni;

- i1 55,2% (abbastanza) e in grado di formulare frasi con soggetto e verbo;

- i1 51,7% dei bambini e in grado di comprendere il significato delle storie che vengono lette;

- il 44,8% interagisce molto con i coetanei e le educatrici;

- il 44,8% dei bambini e in grado di raccontare abbastanza le esperienze che compie quotidianamente;

- solo il 31% dei bambini comunica molto attraverso la combinazione di parole e gesti;



-solo il 17,2% dei bambini non si esprime adeguatamente in relazione al contesto in cui si trova;

- la percentuale di bambini che utilizza termini nuovi nel linguaggio & molto alta, infatti, € pari al 44,8% e piu
della meta (51,7%) di loro struttura in modo chiaro frasi semplici.

In conclusione, abbiamo riscontrato che il 17,2% ha un grado di fluidita dei discorsi basso, il 41,4%
medio/alto.

Nell'analisi bivariata & stato analizzato che vi & una relazione significativa tra le variabili, infatti I'ipotesi risulta
confermata dai dati. E presente un alto livello di significativita tra:

-V3xV18 = 0,112;
-V4xV9 = 0,802;
-V4xV10 = 0,022;
-V4xV11 = 0,665;
-V4xV13 = 0,887;
-VaxV14 = 0,254;
-V4xV17 = 0,003;
-V4xV18 = 0,494;
-V4xV19 = 0,522;
-V4xV20 = 0,342.
In cui V3 corrisponde a: a che eta il bambino ha iniziato a frequentare I'asilo nido?

In cui V4 corrisponde a: quante ore il bambino trascorre all’asilo nido?

10. AUTORIFLESSIONE SULL'ESPERIENZA COMPIUTA.

Il lavoro di ricerca ci ha consentito di mettere in pratica cio che abbiamo appreso durante il corso di
pedagogia sperimentale. E stato utile lavorare in equipe, in quanto & una competenza fondamentale per il
lavoro di educatore, anche se abbiamo riscontrato alcune difficolta di organizzazione a causa degli impegni
lavorativi di ciascuna. Abbiamo riscontrato alcune difficolta nel trovare un asilo nido disposto ad aiutarci nel
progetto e nel reperire la coordinatrice per avere l'approvazione, ma in conclusione ha dimostrato la sua
disponibilita. In conclusione, abbiamo compreso quanto sia impegnativo condurre una ricerca sperimentale,
nonostante questo e stata un’esperienza costruttiva e formativa. In una successiva indagine potremmo
prevedere pil incontri di persona e meno online per poter comunicare meglio fra di noi; proporre un
guestionario piu breve e mirato e coinvolgere maggiormente gli educatori.



